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Политические индикаторы
Рейтинг президента
Опрос «ФОМнибус» 24–25 сентября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву? (Карточка, 
один ответ.)

	 С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяе-
те первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете 
или не доверяете Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

*	 Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
**	Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву, отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти нет, и те, 

кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопросы о доверии президенту и главе правительства.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (54% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (46% респондентов)

Политические индикаторы
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Политические  индикаторы

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву?* 
(Карточка, один ответ.)

Президент

население в целом

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (54% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (46% респондентов)

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти 

нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии президенту и главе правительства.
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (54% респондентов)

данные в % от всех опрошенных население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (46% респондентов)
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*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (46% респондентов)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?
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4 Политические индикаторы

Рейтинг премьер-министра
Опрос «ФОМнибус» 24–25 сентября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину? 
(Карточка, один ответ.)

	 До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Рос-
сийской Федерации Владимиру Путину?»;  с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру 
Путину?»

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (54% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (46% респондентов)
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данные в % от всех опрошенных население в целом

Премьер -министр

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (46% респондентов)

население в целом

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину?*  
(Карточка, один ответ.)
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

Политические индикаторы

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (54% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (46% респондентов)
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данные в % от всех опрошенных население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (46% респондентов)

население в целом

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?
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Индексы доверия первым лицам государства

Индексы измеряются в пунктах, и их значения могут колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индексы доверия первым лицам государства строятся на основе двух вопросов:
«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву / главе правительства РФ В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву / В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Каждый итоговый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

Лояльность первым лицам государства: динамика
данные в % от всех опрошенных

Индекс доверия Д. Медведеву

Индекс доверия В. Путину
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Опрос «ФОМнибус» 24–25 сентября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Политические индикаторы
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Опрос  24-25 сентября  2011 3000 респ.

Социально-демографические характеристики

Характеристики лояльных первым 
лицам государства

Лариса!  Поставь это в политиндикаторы после динамики лояльных. С иерархией заголовков 
правда непонятно - завтра разберемся.

Лояльные Д.Медведеву или В.Путину
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Лояльность первым лицам государства: 
значения в ключевых группах
Опрос «ФОМнибус» 24–25 сентября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Политические индикаторы
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Значения аффинити-индекса в ключевых группах населения

лояльные Д. Медведеву или В. Путину*

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину*

данные в пунктах

Вычисляется как отношение уровня лояльных в группе к уровню лояльных среди всех опрошенных, умноженное на 100. На-
пример, для лояльных к Д.Медведеву и/или В.Путину уровень в группе «люди-ХХI» – 49(49,1)%, а среди всех опрошенных – 
54%. Значение аффинити-индекса в этом случае составит: (49,1/54) * 100 = 91.

Аффинити-индекс показывает, насколько больше/меньше уровень лояльности/нелояльности первым лицам государства 
в группе по сравнению с населением в целом.

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.



ДОМИНАНТЫ  ||  № 39  ||  29.09.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

8 Политические индикаторы
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Политические предпочтения
Лояльные Д.Медведеву или В.Путину
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Если в декабре 2011 года Вы примете участие
 в выборах Государственной думы РФ, то как,

 за какую партию Вы, скорее всего, проголосуете?
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Значения аффинити-индекса по политическим предпочтениям

лояльные Д. Медведеву или В. Путину*

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину*

данные в пунктах

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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данные в % от всех опрошенных

Если в декабре 2011 года Вы примете участие в выборах Государственной думы РФ, то как, за какую 
партию Вы,  скорее всего, проголосуете?* (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 24–25 сентября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

*	 До 24 июля 2011 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную 
думу. Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали?»

**	 Результаты  в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / 
Пенсионеры / Жизнь» – 7, 74%.
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Партии

население в целом

Если в декабре
2011 года Вы примете участие в выборах Государственной думы РФ, то как, за какую партию Вы,  скорее всего, проголосуете? (Карточка, один ответ.)
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«Единая Россия» КПРФ ЛДПР

«Справедливая Россия» не пойду на выборы затрудняюсь ответить
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Доверяю Д. Медведеву 
и В. Путину, это партия прези-
дента и главы правительства

«Мне нравятся наши президенты и их партия»; «в этой партии и Путин, и Мед-
ведев, а мы к ним положительно относимся»; «Путин, Медведев – приятно 
смотреть. Молодые, умные»; «Медведев в ней участвует – вот и буду голосо-
вать»; «поддержу Путина – очень серьезный политик».

6

Вижу работу партии, нравится 
её работа, есть результаты

«Под ее руководством есть какое-то движение вперед»; «вижу плоды ее дея-
тельности»; «потому что она много дел хороших сделала»; «деятельность этой 
партии заметна в Омске».

6

Нравится эта партия в целом, 
другие партии хуже

«Больше других нравится»; «эта партия мне более симпатична»; «ну нравится 
мне эта партия, всё меня устраивает»; «одна из лучших на сегодняшний день»; 
«лучшего пока не вижу»; «другие еще хуже».

6

Доверяю этой партии «Полное доверие»; «доверие к ней только»; «пока доверяю»; «верю в нее». 6
Характеристики партии Партия власти, ведущая, лидирующая партия 2 5

«Правящая партия, вся власть у нее»; «все-таки это партия власти»; «она – ли-
дер всех партий»; «самая первая партия в стране»; «должна же быть главная 
партия». 
Сильная партия, с большими возможностями 1
«У этой партии больше возможностей изменить жизнь простых людей к лучше-
му»; «эта партия – большая сила в России»; «потому что она самая сильная»; 
«это единственная сила в стране, способная что-то сделать». 
Заботится о народе, близка к народу 1
«За народ она»; «хоть что-то делает для народа»; «вроде они за народ». 
Другие характеристики партии 1
«Это объединяющая нас партия»; «самая массовая партия»; «самая продви-
нутая партия»; «они честные, справедливые»; «она современная»; «молодая 
партия – пусть работает».

Нравятся программа  
и политика партии

«Меня устраивает политика “Единой России”»; «мне нравятся их политические 
взгляды»; «совпадают взгляды»; «я с этой партией на одних идейных позициях 
нахожусь»; «у нее более конкретная программа».

2

Хочу стабильности, пусть  
партия продолжит работу

«Не хочу ничего менять»; «не хочу революций»; «пусть остается всё как есть»; 
«можно сказать, привыкли». 2

Знаю эту партию, она на виду «На слуху потому что»; «мне она более известна»; «знаю больше о ней»; «в но-
востях говорят про нее хорошо». 2

Голосую как все,  
как мои родственники

«Все голосуют, и я голосую»; «как все мои знакомые»; «у нас вся семья за них»; 
«муж голосует, и я тоже»; «так голосует моя жена»; «так голосуют мои родите-
ли».

2

Нравятся состав партии,  
ее лидеры

«В нее входят сильные политики»; «мне нравится руководство нашей партии»; 
«все лидеры из этой партии»; «ее лидеры симпатичны, вызывают доверие»; 
«деловые люди».

1

Партия сможет изменить 
жизнь к лучшему, надеюсь  
на это

«Надеемся, что они изменят жизнь к лучшему»; «смотрю на эту партию с на-
деждой – может быть, ей удастся что-то сделать»; «еще есть надежда, что по-
правят дела в стране»; «чтобы они сделали нашу Россию нормальной»; «чтобы 
условия были нормальные».

1

«Единая Россия» все равно  
победит в выборах

«Эту партию сейчас постоянно выбирают»; «все равно их выберут»; «все равно 
победит». 1

Состою в этой партии «Я в ней состою сам, и вся моя семья»; «я состою в этой партии»; «я сама 
в ней». 1

Всегда голосую за эту партию «Все время за нее голосую»; «давно за нее голосую»; «всегда за нее голосую». 1
Другое «У людей право голоса появилось и выбора»; «мне всё равно – за какую»; 

«какая разница, какая партия? Работать будут все одинаково»; «я патриот 
России».

1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 5

Скажите, пожалуйста, а по какой причине Вы планируете голосовать за партию «Единая 
Россия»? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто планирует голосовать за партию «Единая 
Россия», – 41% респондентов.)
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Нравится, как жили при ком-
мунистах, в советское время 
было лучше

«Жили раньше лучше, при коммунистах»; «мы тогда жили хорошо»; «жизнь, 
которая была в советский период при коммунистах, меня устраивает боль-
ше, чем сегодня»; «всё было, и могли всё себе позволить, а сейчас – нет»; 
«при этой власти жили, при нынешней – существуем».

4

Нравится эта партия, доверяю «Положительно к ним отношусь»; «больше других доверяю ей»; «стала до-
верять больше»; «доверяю им 100%»; «альтернативы нет». 2

Нравятся программа и поли-
тика партии

«За их идеологию»; «мне близки ее идеи»; «поддерживаю политические взгля-
ды»; «нравится их политика». 1

Оппозиционная партия, 
противовес «Единой России»

«Не нравится однообразие “Единой России”»; «против “Единой”»; «единственно 
возможная оппозиция правящей партии, “Единой России”»; «за любую, кроме 
“Единой России”».

1

Партия сможет изменить 
жизнь к лучшему, надеюсь на 
это

«Хочется перемен в лучшую сторону»; «надеюсь, что эта партия что-нибудь 
изменит в стране»; «коммунисты могут изменить что-то к лучшему, не будет 
воровства»; «я бюджетник, надеюсь, что они помогут нам».

1

Характеристики партии «Партия ближе к простым людям, их интересы защищает»; «справедливые»; 
«самая справедливая партия». 1

Нравятся лидер и состав 
партии

«Потому что поддерживаю Зюганова»; «мне нравится лидер Зюганов»; «Зюга-
нов справедливо работает»; «коммунисты – честные и порядочные люди». 1

Состою в этой партии, состоял 
в ней раньше

«Всю жизнь был коммунистом»; «сам бывший коммунист, своих убеждений не 
меняю»; «я  старый коммунист по своим убеждениям»; «я был членом партии, 
нам бандитский капитал не нужен».

1

Всегда голосую за эту партию «Всегда был за них»; «всегда голосовал за коммунистов»; «всегда за них голо-
совала». 1

Затрудняюсь ответить, нет 
ответа

 1

Скажите, пожалуйста, а по какой причине Вы планируете голосовать за Коммунистическую 
партию РФ (КПРФ)? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто планирует голосовать 
за КПРФ, – 12% респондентов.)
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Нравится лидер партии «Мне нравится сам лидер»; «мне нравится Жириновский»; «Жириновский – 
сильный лидер»; «Жириновский не боится в глаза сказать правду». 4

Нравится эта партия,  
доверяю ей

«Хорошая партия»; «я доверяю этой партии»; «симпатизирую»; «другие вышли 
из моего доверия»; «больше не за кого». 2

Нравятся программа  
и политика партии

«Правильно видят развитие России»; «разделяю их взгляды на то, какая долж-
на быть власть»; «нравится политика партии, читал их программу». 1

Характеристики партии «Больше делают для народа»; «более-менее они справедливы»; «я считаю, что 
эта партия позитивная, перспективная»; «хорошее отношение к пенсионерам»; 
«веселая партия».

1

Партия сможет изменить 
жизнь к лучшему, 
надеюсь на это

«Хочется изменений в лучшую сторону»; «чтобы порядок был в стране»; «за 
этой партией –  будущее всей страны»; «развал везде, ЛДПР всё исправит 
жестко».

1

Оппозиционная партия, 
противовес «Единой России»

«Так как она в оппозиции, а то толку от “Единой”-то нет»; «надоела “Единая 
Россия”»; «на вред “Единой России”»; «в Думе должны быть люди Жириновско-
го, не хочется, чтобы Россия вернулась к тоталитарному режиму».

1

Вижу работу партии, нравится 
её работа, есть результаты

«Порядок наводят в стране»; «у этой партии слова не расходятся с делом»; 
«мне нравится работа, выступления и тому подобное этой партии»; «была по-
мощь от этой партии».

<1

Всегда голосую за эту партию «Всегда голосовал за них»; «всю жизнь за них»; «на прошлых выборах голосо-
вал за ЛДПР». <1

Знаю эту партию, она на виду «Больше знаю»; «это партия уже много лет в Думе». <1

Голосую как все,  
как мои родственники

«Друзья в этой партии»; «муж так настраивает». <1

Состою в этой партии «Состою в ЛДПР». <1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 1

 

Скажите, пожалуйста, а по какой причине Вы планируете голосовать за Либерально-
демократическую партию России (ЛДПР)? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто планирует 
голосовать за ЛДПР, – 10% респондентов.)
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Нравится эта партия,  
доверяю ей

«Больше симпатизирую и доверяю»; «думаю, это лучший вариант для нашей 
страны»; «просто нравится»; «больше нет доверия никому из них». 1

Нравятся лидер, состав партии «Нравится Миронов»; «потому что больше всех нравится Миронов»; «там де-
путат от Приморья»; «членами этой партии являются люди, мне симпатичные». 1

Нравятся программа и поли-
тика партии

«Адекватная политика»; «предложенная программа меня устраивает»; «под-
держиваю взгляды»; «хорошо говорят и обещают». 1

Партия сможет изменить 
жизнь к лучшему, 
надеюсь на это

«Нужны перемены в стране»; «много хорошего, то, что ждут пенсионеры»; 
«чтобы в мире была справедливость, а сейчас преступников отпускают в 
России».

1

Характеристики партии «Болеют за народ»; «партия простых людей»; «надежная»; «она говорит 
правду». 1

Оппозиционная партия, 
противовес «Единой России»

«Разочаровалась в “Единой России”»; «хочется новую партию»; «единороссы 
друг другу власть передают – понятно, что лучше не будет»; «чтобы мой голос 
не достался “Единой России”».

<1

Вижу работу партии, нравится 
её работа, есть результаты

«Много делает для страны». <1

Нравится название партии «Название нравится»; «само название говорит о справедливости для людей». <1

Знаю эту партию, она на виду «Почитала о ней»; «слышала хорошее». <1

Состою в этой партии «В ней нахожусь». <1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 1

Скажите, пожалуйста, а по какой причине Вы планируете голосовать за партию 
«Справедливая Россия»? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто планирует голосовать 
за партию «Справедливая Россия», – 4% респондентов.)

«Мне нравится их программа – социальные вопросы»; «симпатичны люди, которые в этой партии»; «оппозиционная партия»; 
«нравится их предвыборная кампания»; «верю в Явлинского»; «Явлинский – грамотный человек, умно рассуждает, а осталь-
ные все – воры»; «она мне кажется наиболее безобидной».

«Непредвзятое отношение к власти»; «нравится программа»; «у них взгляды более-менее на экономическое положение 
людей»; «с выбором этой партии ситуация в стране существенно изменится в лучшую сторону»; «твердость решений, не за-
нимаются болтовней»; «лучшая партия»; «хорошие ребята, я за ними слежу»; «понравился он мне»; «менять что-то надо, 
систему»; «для разнообразия, так как все будут голосовать за “Единую Россию”».

«Название нравится»; «хочется чего-то другого».

Скажите, пожалуйста, а по какой причине Вы планируете голосовать за партию «Яблоко»? 
(Открытый вопрос. Задавался тем, кто планирует голосовать за партию «Яблоко», – 1% 
респондентов.)

Скажите, пожалуйста, а по какой причине Вы планируете голосовать за партию 
«Правое дело»? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто планирует голосовать 
за партию «Правое дело», – 1% респондентов.)

Скажите, пожалуйста, а по какой причине Вы планируете голосовать за партию 
«Патриоты России»? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто планирует голосовать 
за партию «Патриоты России», – <1% респондентов.)
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«Мне не нравятся программы этих партий»; «ни одна партия не работает. Смотреть противно на них»; «нет достойных кан-
дидатов»; «голосовать не за кого»; «я никому не доверяю»; «некому доверять – все только обещают»; «все хорошо обещают, 
а дел нет»; «не верю партиям»; «никому не верю»; «верить нельзя никому»; «всё это ерунда и обман»; «никому не верю – 
одно словоблудие»; «всё врут в наглую, обещают одно – делают другое, если вообще делают»; «все воры»; «в стране люди 
голодают, а эти хари объедают, в экран не вмещаются»; «меня не устраивает никто, может быть, Коммунистическая партия»; 
«от моего мнения ничего не зависит»; «за нас всё решили – все равно не будет честных выборов»; «разуверился – кинули нас 
с референдумом насчет СССР»; «так как считаю, что если не приду, то в мой бюллетень впишут того, кто выгоден для них».

Скажите, пожалуйста, а по какой причине Вы планируете испортить бюллетень? (Открытый вопрос. 
Задавался тем, кто планирует испортить бюллетень, – 2% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Не верю партиям, кандидатам «Нет такой партии, за которую я хотел бы проголосовать»; «разочаровался 
во всех партиях»; «нет достойных личностей»; «не верю никому уже, все они 
живут для себя»; «не верю им, только себе карманы набивают, а мы – нищие».

5

Нет смысла,  
ничего не изменится

«Жизнь не улучшается, условия жизни не меняются»; «для нас ничего хоро-
шего не делают»; «жизнь плохая, и это ничего не изменит»; «нет разницы, всё 
равно ничего не изменится»; «а разве что-то поменяется? Ничего»; «ничего 
не меняется, зачем голосовать?».

3

Не доверяю результатам 
голосования

«Не верю, выборы проходят нечестно»; «всё будет по указке сверху»; «всё 
давно решено и без меня – сплошной обман»; «за нас уже всё решили, а фор-
мально участвовать в выборах я не хочу»; «что толку ходить? Как Путин решит, 
так и будет».

2

Не хочу «Я не считаю нужным это делать»; «нет желания участвовать в политической 
жизни страны»; «нет желания». 1

Не смогу «Я буду работать»; «уйду в армию»; «ноги не ходят»; «здоровье не позволяет, 
а по домам давно уже никто не ходит»; «не имею права – нет гражданства». 1

Вообще не участвую  
в выборах

«Я не хожу на них»; «никогда этим не занимался»; «я никогда на них не была 
и не хожу»; «не хожу вообще – зачем делать из себя посмешище?». 1

Не интересуюсь политикой «Не очень разбираюсь в политике»; «не интересуюсь политикой»; «мне всё 
равно». <1

Мой голос не повлияет  
на результаты выборов

«Мой голос мало что решает»; «и без меня выберут»; «ничего мой голос 
не решит». <1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 2

Скажите, пожалуйста, а по какой причине Вы планируете не пойти на выборы? (Открытый вопрос. 
Задавался тем, кто планирует не пойти на выборы, – 15% респондентов.)
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По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в вашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий? И если да, то деятельность каких партий заметна?* (Карточка, любое 
число ответов.)

«Единая Россия» 
(41% респондентов)

КПРФ 
(12% респондентов)

Электораты

ЛДПР 
(10% респондентов)

Опрос «ФОМнибус» 24–25 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в нашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий?  И если да, то деятельность каких партий заметна? (Карточка, любое 

число ответов.)*
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данные в % от всех опрошенных

*	 На графиках приведены данные по четырем парламентским партиям.

данные в % от групп

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в нашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий?  И если да, то деятельность каких партий заметна? (Карточка, любое 

число ответов.)*
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Активность партий
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16 Отношение к политическим партиям

Отношение 
к политическим партиям
Опрос «ФОМнибус» 24–25 сентября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

данные в % от всех опрошенных

К каким из перечисленных политических партий Вы относитесь положительно / отрицательно? 
(Карточка, любое число ответов.)

Голосование за партии
Опрос

24-25 
сентября

2011
 как  в  38 только  первую  страницу

Отношение к политическим партиям 

"Единая 
Россия"

КПРФ

ЛДПР

"Справедлив
ая Россия"

"Яблоко"

"Правое 
дело"

"Патриоты 
России"

ни к одной 
из 
перечисленн
ых

положительно/отрицательно? (Карточка, любое число ответов.)
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На пороге выборов: «моя партия»
Опрос «ФОМнибус» 24–25 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов

Выбор среди существующих партий 

Есть ли среди существующих в России политических партий такая, которую Вы считаете своей, 
о которой Вы можете сказать:  «Да, это моя партия!»?

Электораты
данные в % от групп

«Единая Россия» 
(41% респондентов)

имеющие «свою» партию 
(20% респондентов)

КПРФ 
(12% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

население 
в целом

население в целом

На пороге выборов: «моя партия»

Моя партия
Опрос 24-25 июня 2011

подзаголовок???

Назовите, пожалуйста, партию, о которой Вы можете сказать:  «Да, это Моя партия!» (Вопрос 
задавался тем, кто сказал, что  есть такая "Моя партия" - 20% респондентов. Карточка, один 

ответ.)

Есть ли среди существующих в России политических партий такая, которую Вы считаете 
своей, о которой Вы можете сказать:  «Да, это Моя партия!»?

яитрап яакат ьтсе ,адмолец в еинелесан

20

71

10

да, есть такая партия

нет, такой партии нет

затрудняюсь ответить

25

59

16

38

54

8

30

64

6

данные в % от групп
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«Единая Россия»

КПРФ

ЛДПР

«Справедливая Россия»

«Яблоко»

«Патриоты России»

«Правое дело»

другая партия

затрудняюсь ответить

52

24

17

4

1

<1

0

1

1
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затрудняюсь ответить
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Моя партия
Опрос 24-25 июня 2011

подзаголовок???

Назовите, пожалуйста, партию, о которой Вы можете сказать:  «Да, это Моя партия!» (Вопрос 
задавался тем, кто сказал, что  есть такая "Моя партия" - 20% респондентов. Карточка, один 

ответ.)

Есть ли среди существующих в России политических партий такая, которую Вы считаете 
своей, о которой Вы можете сказать:  «Да, это Моя партия!»?

яитрап яакат ьтсе ,адмолец в еинелесан

20

71

10

да, есть такая партия

нет, такой партии нет

затрудняюсь ответить

25

59

16

38

54

8

30

64

6

данные в % от групп
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«Единая Россия»

КПРФ

ЛДПР

«Справедливая Россия»

«Яблоко»

«Патриоты России»

«Правое дело»

другая партия

затрудняюсь ответить

52
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1
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затрудняюсь ответить
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Назовите, пожалуйста, партию, о которой Вы можете сказать:  «Да, это моя партия!» (Вопрос 
задавался тем, кто сказал, что  есть такая «моя партия» – 20% респондентов. Карточка, один ответ.)

данные в % от групп
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Вы можете представить себе партию, о которой Вы сказали бы: «Да, это моя партия!» (Вопрос 
задавался тем, кто сказал, что такой партии нет, – 80% респондентов.)

данные в % от групп

Вы можете представить себе партию, о которой Вы сказали бы: «Да, это Моя партия!» (Вопрос 
задавался тем, кто сказал, что  нет партии, о которой можно сказать  "Моя партия" - 80% 

респондентов.)

8

62

10

0

20

40

60

80

2

да, могу нет, не могу затрудняюсь ответить
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Подумайте, пожалуйста, о партии, о которой Вы сказали бы –  «Это моя партия», независимо 
от того, реальная она или воображаемая. Отметьте на карточке позиции, которые имеют к Вам 
отношение. (Вопросы задавались тем, кто сказал, что есть такая партия, или затруднился ответить – 
28% респондентов.)
данные в % от групп
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«Моя партия»: что знают граждане 

"Моя партия": что мы о ней знаем

да нет затрудняюсь ответить

Далее вопросы задавались тем, кто сказал, что есть такая "Моя партия"  или затруднились 
ответить - 28% респондентов.

Подумайте, пожалуйста, о партии, о которой Вы сказали бы –  «Это Моя партия», независимо 
от того, реальная она или воображаемая. Отметьте на карточке позиции, которые имеют к 

Вам отношение.

24

23

23

21

16

15

12

11

11

88

82

84

74

56

55

41

41

40

население в целом
имеющие «свою» партию 

1

2

2

3

6

6

8

9

11

3

6

5

10

19

20

28

31

36

население в целом
имеющие «свою» партию 

2

3

3

4

6

6

8

8

6

9

12

11

16

25

25

31

28

24

население в целом
имеющие «свою» партию 

0 20 40 60 80 1000 20 40 60 80 100 0 20 40 60 80 100

Я могу сказать, интересы каких людей  должна защищать Моя партия

Я могу сказать, какие цели должна ставить перед собой Моя партия

Я могу сказать, какими наиболее острыми проблемами должна заниматься Моя партия

Я могу сказать, какие идеи должна отстаивать Моя партия

Я могу сказать, какие главные положения должны быть в программе Моей партии

Если бы Моя партия обратилась ко мне  за советом, то я мог(-ла) бы его дать

Я могу сказать, с кем, с какими партиями  должна сотрудничать Моя партия

Я могу сказать, с кем, с какими партиями  не должна сотрудничать Моя партия

Я знаю, как Моя партия должна вести успешную избирательную кампанию

Я могу сказать, интересы каких людей  должна защищать Моя партия

Я могу сказать, какие цели должна ставить перед собой Моя партия

Я могу сказать, какими наиболее острыми проблемами должна заниматься Моя партия

Я могу сказать, какие идеи должна отстаивать Моя партия

Я могу сказать, какие главные положения должны быть в программе Моей партии

Если бы Моя партия обратилась ко мне  за советом, то я мог(-ла) бы его дать

Я могу сказать, с кем, с какими партиями  должна сотрудничать Моя партия

Я могу сказать, с кем, с какими партиями  не должна сотрудничать Моя партия

Я знаю, как Моя партия должна вести успешную избирательную кампанию

да нет затрудняюсь ответить
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Итоги выборов в Госдуму: 
ожидания граждан
Опрос «ФОМнибус» 24–25 сентября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Какая партия, по Вашему мнению, на выборах Госдумы в декабре этого года займет первое место? 
(Карточка, один ответ.)

Электораты

данные в % от групп

«Единая Россия» 
(41% респондентов)

КПРФ 
(12% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

население 
в целом

Опрос  24-25 сентября  2011

население в целом
КПРФ

(12% респондентов)
ЛДПР

(10% респондентов)
"Единая Россия"

(41% респондентов)

Какая партия, по Вашему мнению, на выборах Госдумы  в декабре этого года займет первое 
место? (Карточка, один ответ.)

Электораты

Итоги выборов в Госдуму: ставки 
граждан

80

2

2

2

13

<1

<1

<1

«Единая Россия»

ЛДПР

«Справедливая
 Россия»

КПРФ

«Патриоты России»

«Яблоко»

«Правое дело»

затрудняюсь
 ответить

92

2

0

0

6

<1

<1

<1

73

1

1

13

0

0

0

11

76

13

1

2

0

0

0

8

1

0 50 100 0 50 1000 50 100 0 50 100

0 50 100 0 50 1000 50 100 0 50 100

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 80

0 10 20 0 10 200 10 20 0 10 20

0 20 40 600 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60

Итоги выборов в Госдуму: ожидания граждан
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Итоги выборов в Госдуму: ожидания граждан

Какая партия, по Вашему мнению, на выборах Госдумы в декабре этого года займет второе место? 
(Карточка, один ответ.)

Какая партия, по Вашему мнению, на выборах Госдумы в декабре этого года займет третье место? 
(Карточка, один ответ.)

Электораты

Электораты

данные в % от групп

данные в % от групп

«Единая Россия» 
(41% респондентов)

«Единая Россия» 
(41% респондентов)

КПРФ 
(12% респондентов)

КПРФ 
(12% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

Какая партия, по Вашему мнению, на выборах Госдумы  в декабре этого года займет третье 
место? (Карточка, один ответ.)

КПРФ
(12% респондентов)

ЛДПР
(10% респондентов)

Какая партия, по Вашему мнению, на выборах Госдумы  в декабре этого года займет второе 
место? (Карточка, один ответ.)

население в целом

Электораты

"Единая Россия"
(41% респондентов)

население в целом

Электораты

"Единая Россия"
(41% респондентов)

КПРФ
(12% респондентов)

ЛДПР
(10% респондентов)

30

18

16

3

2

1

1

29

КПРФ

«Справедливая
 Россия»

ЛДПР

«Единая Россия»

«Правое дело»

«Патриоты России»

«Яблоко»

затрудняюсь
 ответить

29

23

17

1

2

1

1

25

58

8

7

8

1

16

<1

<1

23

12

38

10

1

1

15

<1

27

17

11

2

2
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1

37

ЛДПР

КПРФ

«Справедливая
 Россия»

«Правое дело»

«Яблоко»

«Единая Россия»

«Патриоты России»

затрудняюсь
 ответить

26

18

13

3

3

1

2

33

44

10

14

1

3

1

26

<1

28

27

10

3

2

4

1

27

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 80

0 10 20 0 10 200 10 20 0 10 20

0 20 40 600 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60

0 20 40 600 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60

0 20 40 600 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60

Какая партия, по Вашему мнению, на выборах Госдумы  в декабре этого года займет третье 
место? (Карточка, один ответ.)

КПРФ
(12% респондентов)

ЛДПР
(10% респондентов)

Какая партия, по Вашему мнению, на выборах Госдумы  в декабре этого года займет второе 
место? (Карточка, один ответ.)

население в целом

Электораты

"Единая Россия"
(41% респондентов)

население в целом

Электораты

"Единая Россия"
(41% респондентов)

КПРФ
(12% респондентов)

ЛДПР
(10% респондентов)

30

18
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3

2

1

1

29

КПРФ

«Справедливая
 Россия»

ЛДПР

«Единая Россия»

«Правое дело»

«Патриоты России»

«Яблоко»

затрудняюсь
 ответить

29

23
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1

2

1

1
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1
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<1
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ЛДПР

КПРФ

«Справедливая
 Россия»

«Правое дело»

«Яблоко»

«Единая Россия»

«Патриоты России»

затрудняюсь
 ответить
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затрудняюсь ответить
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Думские выборы: голосование 
в 2007 г. и намерения в 2011 г.
Опрос «ФОМнибус» 24–25 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы ходили на выборы Государственной думы РФ в 2007 году? И если да, то как, 
за какую партию Вы тогда проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Электораты

данные в % от групп

«Единая Россия» 
(41% респондентов)

КПРФ 
(11% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

население 
в целом

Опрос  24-25 сентября  2011

КПРФ (11% 
респондентов)

ЛДПР (10% 
респондентов)

Выборы партий в 2007 г. 
и намерения в 2011 г.

Скажите, пожалуйста, Вы ходили на выборы Государственной думы РФ в 2007 году? И 
если да, то как, за какую партию Вы тогда проголосовали? (Карточка, один ответ.)

население в целом

Электораты

"Единая Россия" 
(41% респондентов)

35

8

5

2

1

31

17

<1

<1

<1

«Единая Россия»

КПРФ

ЛДПР

«Справедливая Россия»

«Яблоко»

«Патриоты России»

другая партия

испортил(-а) бюллетень

не ходил(-а) на выборы

затрудняюсь ответить,
 не помню
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затрудняюсь ответить
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Думские выборы: голосование в 2007 г. и намерения в 2011 г.
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Думские выборы: голосование в 2007 г. и намерения в 2011 г.

Как Вы думаете, на выборах Государственной думы РФ в декабре 2011 года Вы проголосуете так же, 
как в 2007 году, или иначе? (Вопрос задавался всем, кто ходил на выборы Государственной думы РФ 
в 2007 году и проголосовал за одну из перечисленных на карточке партий, – 50% респондентов.)

Электораты

 на выборах Государственной думы РФ в 2007 году 
проголосовал за партию

данные в % от групп

данные в % от групп

«Единая Россия» 
(41% респондентов)

«Единая Россия» 
(35% респондентов)

КПРФ 
(11% респондентов)

КПРФ 
(8% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

ЛДПР 
(5% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

население в целом

 на выборы Государственной думы РФ в 2007 году проголосовал 
за партию

"Единая Россия" 
(35% респондентов)

КПРФ (8% 
респондентов)

Как Вы думаете, на выборах Государственной думы РФ в декабре 2011 года Вы 
проголосуете так же, как в 2007 году, или иначе? (Вопрос задавался всем, кто ходил на 

выборы Государственной думы РФ в 2007 году, и проголосовал за одну из 
перечисленных на карточке партий, - 50% респондентов.)

население в целом

Электораты

"Единая Россия" 
(41% респондентов)

КПРФ (11% 
респондентов)

ЛДПР (5% 
респондентов)

ЛДПР (10% 
респондентов)

35

8

7

проголосую так же,
 как в 2007 году

проголосую иначе

затрудняюсь ответить

54

2

3

55

18

2

40

13

3

35

8

7

проголосую так же,
 как в 2007 году

проголосую иначе

затрудняюсь ответить

67

18

15

81

10

9

79

14

6

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 80

0 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 80

0 10 20 0 10 200 10 20 0 10 20

0 20 40 600 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60

0 20 40 600 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60

население в целом

 на выборы Государственной думы РФ в 2007 году проголосовал 
за партию

"Единая Россия" 
(35% респондентов)

КПРФ (8% 
респондентов)

Как Вы думаете, на выборах Государственной думы РФ в декабре 2011 года Вы 
проголосуете так же, как в 2007 году, или иначе? (Вопрос задавался всем, кто ходил на 

выборы Государственной думы РФ в 2007 году, и проголосовал за одну из 
перечисленных на карточке партий, - 50% респондентов.)

население в целом

Электораты

"Единая Россия" 
(41% респондентов)

КПРФ (11% 
респондентов)

ЛДПР (5% 
респондентов)

ЛДПР (10% 
респондентов)

35

8

7

проголосую так же,
 как в 2007 году

проголосую иначе

затрудняюсь ответить

54

2

3

55

18

2

40

13

3

35

8

7

проголосую так же,
 как в 2007 году

проголосую иначе

затрудняюсь ответить

67

18

15

81

10

9

79

14

6

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 80

0 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 80

0 10 20 0 10 200 10 20 0 10 20

0 20 40 600 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60

0 20 40 600 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60



ДОМИНАНТЫ  ||  № 39  ||  29.09.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

24

К
л

ю
ч

ев
ые

 
индикато










р
ы

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Думские выборы: голосование в 2007 г. и намерения в 2011 г.

Почему Вы проголосуете так же / иначе, как в 2007 году?  (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Доверяю этой партии, она мне нравится 9

«Хорошая партия»; «мне импонирует эта партия»; «нравится эта 
партия»; «мне она, партия, нравится больше всех»; «верю в эту 
партию»; «верю только этой партии». 

Вижу работу партии, нравится её работа, есть 
результаты 5

«Довольна работой партии»; «они себя показали»; «она много 
для нас сделала»; «много чего сделали хорошего для народа»; 
«они стараются»; «стараются, и есть улучшения в России»; 
«вижу сдвиги в лучшую сторону»; «меня всё устраивает, я вижу 
улучшения»; «стали жить лучше». 

Доверяю Д. Медведеву и В. Путину, это партия 
президента и главы правительства 3

«Буду поддерживать Путина, Медведева, “Единую Россию”»; 
«в этой партии Медведев, Путин»; «поддерживаю Путина, 
Медведева»; «там Медведев и Путин, я им доверяю»; «доверяю 
Путину – вывел страну из кризиса»; «из-за Путина»; «Медведева 
поддерживаю». 

Нравятся лидер, состав партии 3

«Сбалансированный состав»; «в этой партии работают более 
адекватные люди»; «нет людей толковых в других партиях, 
никому не верю»; «реальный человек ее возглавляет»; «дове-
ряю лидеру партии»; «нравится лидер партии»; «единственный 
позитивный лидер»; «Жириновский – умный, образованный 
политик»; «верю в Явлинского». 

Всегда голосую за эту партию 3

«Всегда голосовала за нее и буду»; «не изменяю своей пози-
ции»; «всегда голосовала за коммунистов»; «всегда поддержи-
ваю ЛДПР». 

Нет альтернативы, другие партии хуже 3

«Никого лучше не появилось»; «больше нет достойных кандида-
тур»; «больше голосовать не за кого»; «нет у нас альтернативы»; 
«только “Единая Россия”, альтернатив нет»; «других нет»; «а за 
другие партии вообще голосовать не стану»; «а кого еще?». 

Нравятся программа и политика партии 2

«Нравятся идеи партии»; «она более стабильна и понятна в 
решениях»; «поддерживаю курс партии»; «политика партии 
устраивает меня»; «поддерживаем их программу»; «нравятся 
перспективы, которые обещают»; «ЛДПР поддерживает русских, 
решает проблемы, которые затрагивают меня и национальные 
интересы страны». 

проголосую иначе
(Задавался тем, кто сказал, что на выборах Госу-
дарственной думы РФ в декабре 2011 г. проголо-
суют иначе, чем в 2007 г., – 8% респондентов.)

проголосую так же
(Задавался тем, кто сказал, что на выборах  

Государственной думы РФ в декабре 2011 г. проголо-
суют так же, как в 2007 г., – 35% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Разочаровала «Единая 
Россия», нет изменений 
к лучшему

4

«Не устраивает политика партии, нет 
результатов»; «разочаровались в партии 
власти»; «разочаровали они»; «“Единая” 
себя не оправдала»; «ничего к лучшему 
не изменилось – сельское хозяйство 
разваливается, зарплаты не хватает на 
жизнь»; «для народа ничего не дела-
ется. Занимаются только Сколково, а 
остальным как жить?»; «нищих больше, 
одна говорильня». 

Изменились взгляды, боль-
ше нравятся другая партия, 
ее лидер

1

«Поменялось отношение»; «появи-
лись новые взгляды»; «стала больше 
доверять “Единой России”»; «за ЛДПР 
и Жириновского. Жалею, что не сделал 
этого раньше»; «поменялось мнение – 
стали нравиться Зюганов и КПРФ». 

Не доверяю политикам, 
партиям 1

«Доверия нет им больше»; «потому что 
утратила доверие ко всем»; «никому нет 
доверия, и ЛДПР тоже»; «уже нет веры 
никому, как раньше»; «нет веры ни в ка-
кую партию»; «уже никому не верю»; 
«не за кого голосовать». 

Не буду участвовать в вы-
борах 1

«Я просто не пойду на выборы»; «во-
обще не пойду на выборы»; «не хочу 
идти совсем»; «не вижу смысла идти – 
всё куплено». 
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Думские выборы: голосование в 2007 г. и намерения в 2011 г.

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Другое 1

«Тогда был протест против оказывае-
мого давления»; «Коммунистическая 
партия не оправдала мои ожидания»; 
«пока Зюганов у руля этой партии, толку 
не будет»; «нужны новые люди»; «все 
равно победит “Единая Россия”»; «я не 
знал, что Жириновский не коммунист».  

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 1

Поддерживаю ведущую партию, партию власти 2

«Поддержу партию власти»; «эта партия имеет реальную 
власть в стране»; «“Единая Россия” – это партия власти»; 
«правящая партия»; «“Единая Россия” – правящая партия»; 
«она лидирует». 

Надеюсь на изменение жизни к лучшему 1

«Надеемся на лучшее»; «есть на них надежда»; «может, при них 
жизнь будет лучше»; «хочется верить»; «они наведут порядок»; 
«голосую за жизнь хорошую, а не в нищете». 

Оппозиционная партия, противовес «Единой 
России» 1

«Нет доверия к нынешней власти»; «Путин, Медведев уже себя 
показали»; «при “Единой России” жизнь для простых людей не 
наладилась»; «мне не нравится партия власти»; «не доверяю 
“Единой России”»; «так как по-прежнему большинство людей 
голосуют за “Единую Россию”, то нужно создать оппозицию»; 
«протестное голосование». 

Ностальгия по прошлому, в советское время было 
лучше 1

«При коммунизме жили лучше»; «при коммунистах было бес-
платное образование, здравоохранение, работа была, жилье 
давали»; «в СССР жили намного лучше»; «хочу, чтобы было всё, 
как в СССР»; «вернуть коммунизм». 

Состою в этой партии 1

«Я член партии»; «сам состою в партии “Единая Россия”»; 
«я сама из ЛДПР»; «я был членом партии». 

Голосую как все, как мои родственники 1

«Все голосуют, и я голосую»; «как все, так и я»; «как большин-
ство»; «все голосуют так, поэтому и я так буду»; «мое собствен-
ное мнение, мнение родных»; «муж и я – одинаково»; «я голо-
сую так же, как и весь народ, – за “Единую Россию”». 

Другое 1

«Наиболее известная партия»; «более-менее стабильность 
какая-то есть»; «выгодная партия»; «верю в справедливость»; 
«считаю ее единственной силой, способной спасти страну»; «экс-
перименты мне не нужны»; «в любом случае победит “Единая 
Россия”». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3
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Уровень 
протестных настроений
Опрос «ФОМнибус» 24–25 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность 
людей участвовать в акциях протеста?*

данные в % от всех опрошенных

население в целом 55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

Опрос 24-25 сентября 2011

36 - 54 года (34% 
респондентов)

без  групп  и некоторых  вопросов  и индекса

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

Уровень протестных настроений

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста*?

Возраст

До опроса  14 марта  использовался  вопрос: « Скажите , пожалуйста , в последний  
месяц  Вы  замечали  или не замечали  недовольство , протестные  настроения ?»
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*	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, протестные на-
строения?»

**	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут, идут на спад или остаются неизменными?»

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут или идут на спад?**  (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство 
или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 40% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Как Вы считаете, что в последнее время вызывает у людей особенное недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто в 
последний месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не 
замечал недовольство, – 37% респондентов.)

Кто, какие группы граждан, на Ваш взгляд, в последнее время чаще всего испытывают 
недовольство, готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. 
Задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или затрудняется 
сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)

население в целом

Возраст

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в 
акциях протеста растут  или идут на спад*? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 40% респондентов.)

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

36 - 54 года (34% 
респондентов)

55 лет и старше 
(30% 

респондентов)
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Уровень протестных настроений
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Уровень протестных настроений

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?

данные в % от всех опрошенных

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?
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Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?
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Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции 
протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

данные в % от всех опрошенных

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?
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опрос 24-25 сентября  2011

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 24–25 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом 
выросли, снизились или почти не изменились?*
данные в % от всех опрошенных

Индекс «Рост цен»

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание пози-
тивных оценок, а больше 50 п. – негативных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Рост цен» строится на основе двух вопросов:
«По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом выросли, снизились или не изменились?»
«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или 
не будут меняться?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями ответов о росте цен («выросли» / «будут 
расти») и снижении цен («снизились» / «будут снижаться»), увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Рост цен» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

данные в пунктах

  *	 До октября 2009 г. вопрос формулировался так: «В Вашем городе (селе) за последний месяц цены на основные продукты питания, товары и услуги в целом 
выросли или не выросли? И если выросли, то очень сильно, умеренно или незначительно?» Все ответы, в которых отмечался рост цен, суммировались.

опрос 24-25 сентября  2011

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 
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Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут меняться?

данные в % от всех опрошенных

было  в  20

Население

бензин 41

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары 
и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут 
меняться?

* сентябрь 2010 - среднее значение опросов 12, 19, 26 сентября 2010 г., октябрь 2010 - среднее 
значение опросов 3, 10, 17, 24 октября 2010 г., ноябрь 2010 - среднее значение опросов 7, 14, 21, 28 
ноября 2010 г., декабрь 2010 - среднее значение опросов 5, 12, 19, 26 декабря 2010 г.
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Динамика 
материального положения
Опрос «ФОМнибус» 24–25 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, у Вас сейчас хорошее или плохое материальное положение?

Как Вы считаете, Ваше материальное положение за последние 2–3 месяца улучшилось, 
ухудшилось или практически не изменилось?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Динамика  материального  положения

улучшилось, ухудшилось или практически не изменилось?

Скажите, пожалуйста, у Вас сейчас хорошее или плохое материальное положение?

Опрос 24-25 августа 2011 было в 33 доминантах_2011
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Динамика  материального  положения

улучшилось, ухудшилось или практически не изменилось?

Скажите, пожалуйста, у Вас сейчас хорошее или плохое материальное положение?

Опрос 24-25 августа 2011 было в 33 доминантах_2011
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Динамика материального положения Как Вы думаете, в ближайший год Ваше материальное положение улучшится, 
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Как Вы думаете, в ближайший год Ваше материальное положение улучшится, ухудшится или 
практически не изменится?
данные в % от всех опрошенных

*	 Приведены результаты мегаопроса «ГеоРейтинг», 1930 населенных пунктов, 68 субъектов РФ, 34 000 респондентов.

Индекс «Материальное положение»
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание негатив-
ных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Материальное положение» строится на основе трех вопросов:
«Скажите, пожалуйста, у Вас сейчас хорошее или плохое материальное положение?»
«Как Вы считаете, Ваше материальное положение за последние два-три месяца улучшилось, ухудшилось или практически не изменилось?»
«Как Вы думаете, в ближайший год Ваше материальное положение улучшится, ухудшится или практически не изменится?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Материальное положение» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой 
суммы на три.
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События недели
Опрос «ФОМнибус» 24–25 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше 
всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Крушение самолета под 
Ярославлем, гибель хоккей-
ной команды «Локомотив» 
в авиакатастрофе, выяснение 
причин катастрофы

«Авария самолета с хоккеистами на борту в России»; «авиакатастрофа 
ярославских спортсменов»; «авиакатастрофа и гибель команды “Локомотива” 
в России»; «в Ярославле разбилась команда хоккеистов»; «крушение самолета 
команды хоккеистов “Локомотив”».

15

Неспокойная ситуация  
на Кавказе, теракты

«Взрывы на Кавказе»; «боевые действия и теракты на Кавказе»; «в Чечне 
взрывы»; «Дагестан, убийство в КБР»; «Дагестан – взрыв, Баксан – перестрел-
ки»; «Баксан – террористы»; «события в Махачкале, Дагестане»; «взрывы 
в Махачкале – 61 человек ранен».

5

Аварии, катастрофы,  
несчастные случаи

«Много аварий и ДТП»; «на трассе Самара – Оренбург произошла катастро-
фа»; «сбили людей в Ачинске»; «авария в Домодедово»; «студентов сбили на-
смерть»; «авария на ул. Генкиной»; «столкнулся крейсер с подводной лодкой».

4

Съезд партии «Единая  
Россия», выдвижение  
кандидатуры В. Путина  
на пост президента

«Путин в президенты идет, Медведев – в премьеры»; «выставление кандида-
туры Путина на президентские выборы»; «на съезде “Единой России” Путин 
выдвинут кандидатом в президенты России»; «избрание Путина в президен-
ты»; «про съезд “Единой России” – выборы без выбора нам готовят»; «съезд 
“Единой России” – очередная болтовня»; «тандемные игры»; «Путин и Медве-
дев делают рокировку». 

3

В. Путин2 

Съезд «Единой России»3

Власть, политики3

Аварии, несчастные случаи4 

Экономика2 

Криминал3 

Теракты на Кавказе5

Уход Прохорова2
Д. Медведев2

Назначение Матвиенко3 

Трагедия под Ярославлем15

Стихийные бедствия за рубежом2
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данные в % от всех опрошенных

Работа властных структур, 
принимаемые решения,  
выступления и действия  
политиков

«Обсуждение бюджета на будущий год»; «идут дебаты по поводу выборов»; 
«ЛДПР – отчет партии»; «Рогозин призывает голосовать за “Единую Россию”»; 
«Миронов подал в суд на Жириновского»; «слухи, что Тулеев умер». 3

Криминальные события,  
борьба с преступностью

«Один криминал»; «убийства и насилия»; «коррупция в вооруженных силах»; 
«много педофилов стало»; «на свободу насильников выпустили»; «губернатора 
какого-то сняли за взятки»; «история Цапко – станица Кущевская».

3

Избрание В. Матвиенко  
на пост спикера Совета  
Федерации

«Выборы нового председателя Совета Федерации»; «выбор Матвиенко в Совет 
Федерации»; «назначение Матвиенко – первая женщина-сенатор»; «утверди-
ли Матвиенко на пост председателя Совета Федерации»; «вступление Матви-
енко в должность»; «Матвиенко в Москву рванула».

3

Действия и выступления  
Д. Медведева и В. Путина

«Президент по стране ездил»; «визит Медведева в Астрахань»; «встречи 
Медведева со студентами»; «Медведев – забота о студентах»; «Путин ездит 
по стране, агитирует за Фронт»; «приезд Путина во Владивосток»; «выступле-
ние Путина – очередное вранье».

2

Уход М. Прохорова из партии 
«Правое дело»

«Скандал с Прохоровым»; «отстранение Прохорова от руководства “Правым 
делом”»; «Прохорова сняли»; «Прохорова выгнали из партии»; «Прохоров от-
казался от партии “Правое дело”»; «Прохорова отстранили, а я хотела за него 
голосовать».

2

События в экономике «Идет кризис на Европу, упал рубль в цене»; «начинается мировой экономиче-
ский кризис»; «доллар и евро поднялись»; «бензин опять дорожает»; «повы-
шение с первого января налогов»; «безработица людей среднего возраста»; 
«урожай в этом году хороший – нет цены на зерно».

2

Стихийные бедствия  
за рубежом

«Наводнение в Японии и Китае»; «в Японии землетрясение»; «в Японии навод
нение»; «тайфун в Японии»; «Япония – цунами». 2

Повышение зарплат, пенсий, 
стипендий

«Повышение стипендий, индексация на 9%»; «средняя зарплата вырастет до 
32 тыс. руб.»; «информация насчет повышения зарплаты учителям»; «повыше-
ние зарплаты соцработникам».

1

Спортивные события «Отборочные матчи по футболу»; «кубок “Слободы” по футболу»; «футбол 
ЦСКА – “Лилль”»; «“Кубань” выиграла у “Анжи”»; «победа “Зенита” над “Руби-
ном”»; «победа наших гимнасток во Франции»; «наши российские девочки-
гимнастки победили во Франции»; «проиграли наши волейболисты»; «Мария 
Шарапова проиграла Вере Звонаревой».

1

События в Ливии «Волнения в Ливии»; «война в Ливии»; «Каддафи свергли»; «НАТО распоряжа-
ется нефтью Ливии». 1

Другие события в России «Экономический форум в Сочи»; «кинофестиваль в Казани»; «День города 
Брянска»; «ярмарка в Чудово»; «драка на НТВ». 2

Другие события в мире «События в Египте»; «Палестина с Израилем воюют»; «забастовки в Греции»; 
«дефолт в Беларуси»; «у американцев спутник падает»; «в США самолет раз-
бился»; «в Турции самолет упал»; «в Италии у олигарха украли собачку».

2

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 54
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Опрос  24-25 сентября  2011

Отношение к Д. Рогозину и к партии 
"Родина-Конгресс русских общин"

Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые  об общественно-политическом 
движении «Конгресс русских общин»?  И если знаете или что-то слышали, то как в целом 

относитесь  к этой организации – положительно или отрицательно?

Как Вы относитесь к Дмитрию Рогозину – хорошо, плохо  или безразлично?

Кто чаще относится к Д. Рогозину хорошо Кто чаще относится к Д. Рогозину плохо
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Опрос  24-25 сентября  2011

Отношение к Д. Рогозину и к партии 
"Родина-Конгресс русских общин"

Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые  об общественно-политическом 
движении «Конгресс русских общин»?  И если знаете или что-то слышали, то как в целом 

относитесь  к этой организации – положительно или отрицательно?

Как Вы относитесь к Дмитрию Рогозину – хорошо, плохо  или безразлично?

Кто чаще относится к Д. Рогозину хорошо Кто чаще относится к Д. Рогозину плохо
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Отношение к Д. Рогозину  
и Конгрессу русских общин
Опрос «ФОМнибус» 24–25 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые об общественно-политическом движении 
«Конгресс русских общин» (КРО)? И если знаете или что-то слышали, то как в целом относитесь 
к этой организации – положительно или отрицательно?

Как Вы относитесь к Дмитрию Рогозину – хорошо, плохо или безразлично?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Кто чаще относится к Д. Рогозину хорошо Кто чаще относится к Д. Рогозину плохо

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 10% население в целом – 2%

Опрос  24-25 сентября  2011

Отношение к Д. Рогозину и к партии 
"Родина-Конгресс русских общин"
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движении «Конгресс русских общин»?  И если знаете или что-то слышали, то как в целом 

относитесь  к этой организации – положительно или отрицательно?

Как Вы относитесь к Дмитрию Рогозину – хорошо, плохо  или безразлично?
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Отношение к Д. Рогозину и к партии 
"Родина-Конгресс русских общин"

Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые  об общественно-политическом 
движении «Конгресс русских общин»?  И если знаете или что-то слышали, то как в целом 

относитесь  к этой организации – положительно или отрицательно?
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Мониторинг отношения к М. Прохорову

Мониторинг отношения к М. Прохорову
Опрос  24-25 сентября  2011

Как Вы относитесь к М. Прохорову – положительно или отрицательно?

Кто чаще положительно относится к 
М.Прохорову

Кто чаще отрицательно относится к 
М.Прохорову

данные в % от всех опрошенных
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Мониторинг отношения к М. Прохорову
Опрос  24-25 сентября  2011
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Мониторинг отношения 
к М. Прохорову
Опрос «ФОМнибус» 24–25 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Как Вы относитесь к М. Прохорову – положительно или отрицательно?

данные в % от всех опрошенных

Кто чаще положительно относится  
к М. Прохорову

Кто чаще отрицательно относится 
к М. Прохорову 

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 8% население в целом – 18%

Мониторинг отношения к М. Прохорову
Опрос  24-25 сентября  2011
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Мониторинг отношения к М. Прохорову

Как Вы относитесь к М. Прохорову – положительно или отрицательно?

Влияние конфликта в партии на отношение к М. Прохорову

Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые о конфликте в партии «Правое дело», 
в результате которого М. Прохоров перестал возглавлять эту партию? (Вопрос задавался всем, кроме 
тех, кто ничего не знает о М. Прохорове, – 59% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп
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(45% респондентов)
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задавался всем, кроме тех, кто ничего не знает о М. Прохорове, - 59% респондентов.)
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Модернизация в России
Опрос «ФОМнибус» 24–25 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Где, в каких сферах, по Вашему мнению, в России требуется модернизация и технологическое 
обновление в первую очередь? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Промышленность Промышленность, производство в целом 15 23

«Промышленность модернизировать»; «на промышленных предприятиях»; «в про-
мышленности, которая сейчас работает вполсилы»; «модернизировать заводы»; 
«в промышленности. Наш завод фактически не работает». 

Космическая отрасль, авиастроение 3

«Космическая и авиастроение»; «авиационная, космическая промышленность»; 
«космос»; «самолетостроение»; «авиационный транспорт». 

Тяжелая промышленность, машиностроение 3

«Промышленность тяжелая»; «машиностроение, тяжелая промышленность»; 
«машиностроение, станкостроение»; «металлургия, тяжелое машиностроение»; 
«в металлургии». 

Другие конкретные отрасли производства 4

«Автомобильная промышленность вся»; «добыча природных ресурсов и их перера-
ботка»; «в легкой промышленности»; «швейная промышленность»; «в технической 
сфере»; «в энергетике»; «в деревообрабатывающей промышленности»; «лесное 
хозяйство»; «в пищевой промышленности».

Сельское хозяйство «В сельской местности в первую очередь»; «в сельском хозяйстве»; «в деревне – 
восстанавливать сельское хозяйство»; «сельское хозяйство – колхозы надо под-
нимать»; «на селе – животноводство, овощеводство, садоводство».

21

Здравоохранение «В медицине»; «развивать медицину»; «в больницах». 17

Образование «В образовании нужно много доработать»; «в образовательных учреждениях»; 
«в школах и других образовательных учреждениях». 13

Везде, во всех сферах «Везде надо всё менять»; «везде. Во всём и по всей России»; «во всех регионах 
страны в любой сфере»; «во всех без исключения»; «везде по чуть-чуть»; «везде. 
Полный развал в стране».

12

ЖКХ «В жилищно-коммунальном хозяйстве»; «в коммунальном хозяйстве»; «в сфере 
ЖКХ». 5

Дороги, транспорт «Транспорт»; «транспортная инфраструктура»; «железнодорожный транспорт»; 
«железные дороги»; «дороги». 5

Строительство «В строительстве»; «жилищное строительство»; «наверное, в строительство – 
нужно дешевое жилье». 2

Управление государством «Систему управления страной»; «модернизация общественно-политического 
строя»; «в правовом поле»; «в сферах государственного управления»; «в органах 
власти»; «административный аппарат»; «документооборот».

2

Армия, силовые структуры, 
оборонная отрасль

 «Весь военно-промышленный комплекс»; «в оборонной промышленности. Всё 
развалили»; «в армии»; «военная служба»; «МВД»; «в правоохранительных орга-
нах».

2

Социальная политика «В социальных»; «в социальной сфере»; «социальная сфера – помощь нашему 
народу». 2
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Как Вы считаете, сегодня ситуация с модернизацией и технологическим обновлением в России 
хорошая или плохая?

данные в % от всех опрошенных

Модернизация в России

Как Вы считаете, сегодня ситуация с модернизацией  и технологическим обновлением в России 
хорошая  или плохая?
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и/или В. Путину 

(44% респондентов)

Модернизация в России

Как Вы считаете, сегодня ситуация с модернизацией  и технологическим обновлением в России 
хорошая  или плохая?
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Экономика, торговля, 
финансы

«В экономике необходима модернизация»; «в финансовой и банковской сфере»; 
«в торговле»; «в Сбербанке». 1

Наука, высокие технологии «Наука»; «высокотехнологическая сфера»; «в компьютерной сфере»; «в инноваци-
онной среде. Чтобы не было коррупции». 1

Культура, спорт «В культуре»; «в спорте перед Олимпиадой». 1

Другое «Построение социализма»; «экология»; «телевидение»; «почтовая связь»; «под-
нимать Сибирь»; «в малых городах, в селах»; «меня всё устраивает»; «да некуда ее 
внедрять – всё разграблено и разрушено».

1

Затрудняюсь ответить, нет 
ответа  19

данные в % от всех опрошенных
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По Вашему мнению, в настоящее время ситуация с модернизацией и технологическим 
обновлением в России улучшается или ухудшается?

Как Вы думаете, через год ситуация с модернизацией  и технологическим обновлением в России 
будет лучше или хуже, чем сегодня?

лояльные
к Д. Медведеву

и/или В. Путину* 
(56% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных
к Д. Медведеву

и/или В. Путину* 
(44% респондентов)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп

Как Вы думаете, через год ситуация с модернизацией  и технологическим обновлением в России 
будет лучше  или хуже, чем сегодня?

По Вашему мнению, в настоящее время ситуация  с модернизацией и технологическим 
обновлением в России меняется или не меняется? И если меняется, то улучшается  или ухудшается?
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*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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все, кроме лояльных* к Д. Медведеву
и/или В. Путину 

(44% респондентов)

Как Вы думаете, через год ситуация с модернизацией  и технологическим обновлением в России 
будет лучше  или хуже, чем сегодня?

По Вашему мнению, в настоящее время ситуация  с модернизацией и технологическим 
обновлением в России меняется или не меняется? И если меняется, то улучшается  или ухудшается?
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Как Вы думаете, через год ситуация с модернизацией  и технологическим обновлением в России 
будет лучше  или хуже, чем сегодня?

По Вашему мнению, в настоящее время ситуация  с модернизацией и технологическим 
обновлением в России меняется или не меняется? И если меняется, то улучшается  или ухудшается?
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Индекс «Модернизация в России»

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание негатив-
ных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Модернизация в России» строится на основе двух вопросов:
«Как Вы считаете, сегодня ситуация с модернизацией и технологическим обновлением в России хорошая или плохая?»
«По Вашему мнению, в настоящее время ситуация с модернизацией и технологическим обновлением в России улучшается или ухудшается?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных («хорошая» / «улучшается») 
и отрицательных («плохая» / «ухудшается») ответов, увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Модернизация в России» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы 
на два.

данные в пунктах

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
положительных  ( "хорошая "/"улучшается ") и отрицательных  ( "плохая "/"ухудшается ") ответов , 
увеличенной  на 50 пунктов.

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  негативных  оценок, а больше  50 п. — позитивных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.

Индекс «Модернизация в России» строится на основе двух вопросов:у р
хорошая или плохая?»

Итоговый  индекс  « Модернизация  в России » является  составным  и получается  сложением  
индексов  по каждому  вопросу  и делением  этой суммы  на два . 
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Креативный класс – взгляд в будущее

Креативный класс – взгляд в будущее
Опрос «ФОМнибус» 17–18 сентября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Структура креативного класса
На карточке шкала, где «1» означает абсолютно нетворческую, исполнительскую деятельность, когда 
человек действует только в рамках жёстких правил и стандартов, а «7» означает полностью твор-
ческую деятельность, когда человек постоянно разрабатывает и внедряет новые идеи. Где на этой 
шкале находится то занятие, которое в настоящее время является для Вас наиболее важным?

Вы строите или не строите планы на будущее? И если строите планы, то только на ближайшее 
будущее, только на отдалённое будущее, или и на ближайшее, и на отдалённое будущее?

данные в % от всех опрошенных

креативный класс 
(23% респондентов)

данные в % от групп

креативный 
класс 

(23% респондентов)

ядро креативного 
класса 

(6% респондентов)

периферия креа-
тивного класса 

(17% респондентов)

население 
в целом

Креативный класс: планирование будущего

Креативный класс - взгляд в будущее

Опрос  17-18 июня 2011

Структура креативного класса

Креативный класс: планирование будущего

ядро  креативного  класса - это люди , занятые  в творческих  сферах : дизайн , проектирование , журналистика , литература , 
редакторское  дело , информационные  технологии , интернет , телекоммуникацим , кино, фотография , маркетинг , 
социология , менеджмент , управление  пр

периферия  креативного  класса  - люди , занятые  в остальных  сферах

Лариса , для  шаблончика   используй  креативный  класс  в  30 дом ., но  
вопросы  там  другие , кроме  первого .

Вы строите или не строите планы на будущее? И если строите планы, то только на ближайшее 
будущее, только на отдалённое будущее, или и на ближайшее, и на отдалённое будущее?

На карточке шкала, где «1» означает абсолютно нетворческую, исполнительскую деятельность, 
когда человек действует только в рамках жёстких правил и стандартов, а «7» означает 

полностью творческую деятельность, когда человек постоянно разрабатывает и внедряет  
новые идеи. Где на этой шкале находится то занятие, которое в настоящее время является для 

Вас наиболее важным? (Карточка, один ответ.)
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Креативный класс - взгляд в будущее

Опрос  17-18 июня 2011

Структура креативного класса

Креативный класс: планирование будущего

ядро  креативного  класса - это люди , занятые  в творческих  сферах : дизайн , проектирование , журналистика , литература , 
редакторское  дело , информационные  технологии , интернет , телекоммуникацим , кино, фотография , маркетинг , 
социология , менеджмент , управление  пр

периферия  креативного  класса  - люди , занятые  в остальных  сферах

Лариса , для  шаблончика   используй  креативный  класс  в  30 дом ., но  
вопросы  там  другие , кроме  первого .

Вы строите или не строите планы на будущее? И если строите планы, то только на ближайшее 
будущее, только на отдалённое будущее, или и на ближайшее, и на отдалённое будущее?

На карточке шкала, где «1» означает абсолютно нетворческую, исполнительскую деятельность, 
когда человек действует только в рамках жёстких правил и стандартов, а «7» означает 

полностью творческую деятельность, когда человек постоянно разрабатывает и внедряет  
новые идеи. Где на этой шкале находится то занятие, которое в настоящее время является для 

Вас наиболее важным? (Карточка, один ответ.)
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Ядро креативного класса – это люди, занятые в творческих сферах: дизайн, проектирование; журналистика, литература, редакторское дело; инфор-
мационные технологии, интернет, телекоммуникации; художественное творчество, живопись, графика; кино, фотография; менеджмент, управление 
проектами; мода; музыка; образование, наука; реклама, PR; театр; телевидение, радио; маркетинг, социология, управление персоналом, консалтинг.

Периферия креативного класса – люди, занятые в остальных сферах: домашнее хозяйство, огород; сфера услуг, сервиса, бытового обслуживания, 
торговля; промышленность, производство; строительство; транспорт, автомобильное дело; сельское, лесное, рыболовное и т.д. хозяйство; медицина, 
здравоохранение; бухгалтерский учёт, финансы, аудит; спорт, туризм; силовые структуры, охрана; юриспруденция; издательская деятельность.
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Креативный класс – взгляд в будущее

Когда Вы думаете о Вашем личном ближайшем будущем, какое чувство Вы чаще испытываете – 
оптимизм, пессимизм или и то, и другое примерно в равной степени?

Скажите, пожалуйста, в будущем где бы Вы хотели заниматься делом, которое на данный момент 
является для Вас самым важным, – в России или за границей?
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Ключевые технологии:

ФОМнибус – репрезентативный  опрос населения 
старше 18 лет, жители 100 городских и сельских 
населенных пунктов, 43 субъекта РФ. 

Выборка – 1500 респондентов.

Интервью по месту жительства респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

 

Россия, Москва, пер. Капранова, 3
тел. : (+7 495) 745-87-65

факс : (+7 495) 745-89-03
www.fom.ru  fom@fom.ru
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Елена Петренко  –	 управляющий директор 
Департамента работ с клиентами

Алексей Чуриков –	управляющий директор 
Департамента опросов населения

Екатерина Седых –	 директор проекта «Доминанты»


